

# 两部门联合发布意见: 鼓励对涉残疾人案件优先立案审判执行

央视 张赛

3月6日,最高法、中国残联联合印发了《关于为残疾人提供更加优质诉讼服务的十条意见》及《人民法院诉讼服务中心无障碍环境建设规范》。为了充分保障残疾人诉权,最高法、中国残联提出,鼓励有条件的人民法院开辟绿色通道,对涉残疾人案件进行专门标识,实现优先立案、优先审判、优先执行。对符合条件的残疾人依法提供缓、减、免诉讼费等司法救助。

据了解,最高人民法院会同中国残疾人联合会建立“总对总”在线多元

解纷机制,更好发挥残疾人联合会以及社会力量预防化解涉残疾人矛盾纠纷优势,提升纠纷化解效能。残联工作人员不仅可以直接通过法院调解平台调解涉残纠纷,也可以参与其他社会第三方调解工作,为残疾人提供辅助服务。

《意见》提出,地方人民法院可以会同残疾人联合会设立调解工作室或者诉讼服务站点,由法官、残疾人联合会工作人员等通过线上线下相结合的方式开展法律咨询、诉讼引导、调解化解等工作。对于交通事故致残、工伤致残、医疗致残等涉残疾人纠纷,可以在公安机关交通管理部

门、劳动保障部门、医疗卫生部门等探索设立巡回办案点,联合就地化解纠纷。各级人民法院在开展纠纷化解调解或者提供诉讼服务时,发现有关单位维护残疾人权益工作不到位或者存在侵犯残疾人合法权益情况的,应当及时向当地政府主管部门、残疾人联合会等进行报告,必要时可以向该单位发送司法建议,提出针对性治理建议,从源头预防和减少涉残疾人矛盾纠纷。据了解,目前,最高人民法院正会同中国残疾人联合会制作盲文版诉讼指南,致力于为残疾人在全国法院开展诉讼活动提供更加精准的诉讼指引。



## 暖风微拂 花开大地

这是3月5日在重庆市巴南区二圣镇集体村云林天乡景区拍摄的油菜花田(无人机照片)。

近期,位于重庆市巴南区二圣镇集体村云林天乡景区的300多亩油菜花迎春绽放,吸引游客前来观赏。

新华社 黄伟 摄

## 3月8日黎明来看金火伴月

新华社 周润健

3月8日黎明时分,金星、火星和一弯细细的残月将在东南方低空短暂“欢聚”,届时如果天气晴好,感兴趣的公众可尝试观赏这幕“双星伴月”。

进入3月,金星与火星日出前可见于东南方附近低空,其中金星的亮度约-3.8等,火星的亮度约1.2等。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,3月8日下午和3月9日凌晨,火星和金星相继合月,我国都不可见。不过8日黎明时分,有短暂的时间可以看到金火伴月的美妙场景。

今年2月22日,火星曾与金星相

合,彼时从地球上看去,这两个天体之间的距离仅比满月的视直径稍大一点;进入3月,火星和金星的距离依然很近,这也是月球可以在很短时间内相继与它们相合的原因。

此次金火伴月,这两颗行星相距很近,如何分辨?“金星、火星和残月的地平高度都很低,其中金星最低,但好在金星最明亮。找到金星后,以金星为参照就可以找到残月和火星,其中,火星的位置在金星和残月中间再往上一点点。有条件的公众如果事先准备一个双筒望远镜或小型天文望远镜,则会更容易看到这三个天体。需要注意的是,由于天色即将变亮,观赏这幕

‘双星伴月’的窗口期会比较短暂,感兴趣的公众一定要早起。”修立鹏说。

绝大多数情况下,金星是夜空中最亮的星,一年中大概会有10个月的时间可以看到它,不是以“启明星”姿态出现在黎明前的东方天空,就是以“长庚星”的身份亮相于黄昏时的西方天空。自去年8月下旬以来,金星一直扮演着“启明星”的角色。

“由于金星明亮,在西方,金星被称作爱与美的化身——女神维纳斯,而月球也会让国人联想到‘嫦娥’,因此在‘三八’国际妇女节观测这幕天文景观,好看又应景。祝愿每一位女性朋友都能成为最亮的星,闪闪发光。”修立鹏说。

## 巴黎奥运会开幕式门票方案敲定

新华社 王鑫方

法国内政部长热拉尔德·达尔马宁5日宣布巴黎奥运会开幕式门票方案。32.6万人届时将持票在塞纳河畔观看开幕式,其中近七成为受邀免费观看。

达尔马宁在参议院(议会上院)听证会上说,7月26日举办开幕式时,10.4万名购票观众可在下游观看,另有22.2万人将持免费票在上游观看。出于安全考虑,免费票不会如先前设想的那样通过公开注册方式向公众发放,而是仅限于受邀者。

美联社援引法国内政部官员的话

报道,免费票将按配额分配给赛事举办地的居民、当地体育协会以及相关组织方及其合作伙伴。受邀者需接受安全检查并使用二维码通行。

达尔马宁估计,除持票观众,当天预计还有20万人在沿河以及可以俯瞰塞纳河的建筑上欣赏开幕庆典,另有5万人在位于巴黎的“粉丝区”观看。

巴黎奥运会定于7月26日至8月11日举行,残奥会定于8月28日至9月8日举行。与往届不同,今年奥运会将首次在运动场外举办开幕式。依据法新社说法,就观众规模而言,这届开幕式将打破以往纪录。

负责巴黎地区安保的官员马克·

纪尧姆在听证会上说,开幕式上,将有180艘船沿塞纳河航行约6公里,其中94艘将搭载运动员。

据美联社报道,约10500名运动员将乘船巡游,穿过巴黎中心地带。这些船只最终会行至夏乐宫,开幕式和庆典的其余部分将在那里继续进行。

安全起见,开幕式前后以及举办期间,法国政府将关闭以巴黎为中心、半径150公里范围内所有机场和领空。另外,法国安全部门已着手对约100万人展开风险筛查,其中包括运动员、记者、私人保安以及居住在关键基础设施附近的人。

## 【新闻速览】

### 美国2024年总统选举 迎来“超级星期二”初选

美国2024年总统选举5日迎来所谓“超级星期二”党内初选,十几个州和美国领地的选民当天为竞选人投票。初选是美国总统选举的第一阶段。今年美国大选投票日为11月5日。



### 匈牙利正式批准 瑞典加入北约

匈牙利总统府网站3月5日发布消息说,匈牙利总统舒尼克当天签署批准瑞典加入北约议定书的议案,正式批准瑞典“入约”。匈牙利国会2月26日以188票赞成、6票反对的投票结果,批准关于瑞典加入北约议定书的议案。



### 厄瓜多尔警方缴获1吨毒品 市值超3.17亿美元

当地时间3月5日,厄瓜多尔联合部队召开新闻发布会宣布,4日晚在该国西部马纳比省曼塔港西北约117海里处截获一艘船,缴获藏在船底夹层约1吨毒品,并逮捕2人。

警方表示,此次缴获的毒品达760万剂,在欧洲市值超过3.17亿美元。这些毒品被装在几个砖块状的包裹里,目的地是危地马拉和墨西哥。今年以来,厄当局已在不同行动中缴获约7吨毒品。

### 玻利维亚和智利 5月15日起无限期开放边境

当地时间3月5日,玻利维亚国家海关总署召开新闻发布会宣布,该国与智利达成一致,从5月15日起,皮西加和坦博克马多边境口岸将不受限制地24小时开放。

据玻海关统计,玻利维亚每天有45%的进出口货运卡车通过皮西加和坦博克马多边境口岸。口岸开放后将使玻智边境口岸全年365天、每天24小时开放,从而保证两国之间货物的持续、顺畅运输。

### 日本成功实施全球首例 肝肺同时活体移植

日本京都大学医学部附属医院4日说,该院去年年底成功实施全球首例肝肺同时活体移植手术。目前,患者已出院回家。

医院当天召开新闻发布会宣布了这一消息。手术主刀、呼吸外科医生伊达洋至说,患者是一名手术时不满10岁的男孩,术前肝肺功能严重下降。

医院方面说,全球范围内实施过至少20台肝肺同时移植手术,器官来自脑死亡的捐献者。日本这次手术是全球首个器官来自活体的肝肺同时移植手术。